

習近平：今年中國將努力向全球提供20億劑疫苗

香港文匯報訊 據新華社報道，8月5日，國家主席習近平向新冠疫苗合作國際論壇首次會議發表書面致辭。

習近平指出，今年5月，我在全球健康峰會上宣布了中國支持全球團結抗疫的五項舉措，其中包括倡議設立新冠疫苗合作國際論壇，由疫苗生產研發國家、企業、利益攸關方一道探討推進全球疫苗公平合理分配。當前，疫情起伏

反覆，病毒頻繁變異。我期待本次論壇會議為全球疫苗公平可及邁出新步伐，為發展中國家團結合作注入新動力，為人類早日戰勝疫情作出新貢獻。

習近平強調，中國始終秉持人類衛生健康共同體理念，向世界特別是廣大發展中國家提供疫苗，積極開展合作生產。這是疫苗作為全球公共產品的應有之義。中國會繼續盡己所能，

幫助廣大發展中國家應對疫情。今年全年，中國將努力向全球提供20億劑疫苗。中國決定向「新冠疫苗實施計劃」捐贈1億美元，用於向發展中國家分配疫苗。我們願同國際社會一道，推進疫苗國際合作進程，推動構建人類命運共同體。

根據博鰲亞洲論壇研究院和中國人民大學重慶金融研究院7月29日發布的《全球新冠疫苗應用

圖景報告》，中國疫苗出口量是歐洲疫苗出口量的227%，是美國疫苗出口量的84倍。截至今年7月，中國已對外捐贈超2,600萬劑，向100多個國家和國際組織提供了超過5億劑疫苗和原液，相當於全球總產量的1/6。中國與18個拉丁美洲國家有直接疫苗分配與合作關係，已向該地區捐贈超過100萬劑，出口近2.8億劑。

王毅斥美日對中國內政攻擊抹黑

強調新疆人口翻番收入增長 國安法及完善選制令香港恢復穩定

香港文匯報訊 據新華社報道，8月4日晚，在第11屆東亞峰會外長會上，國務委員兼外長王毅圍繞東亞合作發言後，美國、日本等個別國家提出中國的新疆、香港問題，以人權為由對中國進行攻擊。王毅當場要求第二次發言，予以嚴厲駁斥。

王毅說，果然不出所料，美國等個別國家要利用這個多邊平台對中國的內部事務進行攻擊抹黑。這些陳詞濫調不值一駁，東盟各國也都沒有附和你們，但出於對等原則，中方當然有權利予以駁斥。

想讓「港獨」再上街？死了這條心！

王毅說，新疆、香港事務都是中國內政，你們對中國的內部事務指手畫腳、造謠抹黑，嚴重違反國際關係基本準則，嚴重破壞國家主權平等原則。對於這種惡劣行徑，你們來一次，我們就堅決批駁一次。

王毅表示，這些年來，新疆維吾爾族人口增長翻番，人均壽命倍增，居民收入年年增長，教育水平越來越高，何來「種族滅絕」？要講「種族滅絕」的話，美國當年對印第安人大肆屠殺才是真正的種族滅絕。美國到處發動戰爭，致使大量無辜平民傷亡才是真正的反人類罪。

王毅說，中國新疆維吾爾自治區政府本着公開透明態度，多次用事實和數據駁斥各種謊言，新疆少數民族群眾包括維吾爾族兄弟紛紛站出來用親身經歷反擊各種虛假信息。美國對此卻視而不見、充耳不聞，你們的良知何在？信譽何在？你們表現出來的這種偏執，是典型的西方式傲慢和無理。

王毅表示，香港國安法的制定以及選舉制度的改革恢復了香港的穩定，完善了香港的法治，確保了香港居民以及所有在港各國人士的正當合法權益，使「一國兩制」得以行穩致遠，70%的香港民眾對當前局勢感到滿意。你們現在竟然還要表達所謂關切，關切什麼呢？是想讓香港重回混亂動盪嗎？是想讓「港獨」勢力再次上街嗎？我要明確地告訴你們，死了這條心吧，不可能再等到那一天了！

要求域外勢力勿將黑手伸向南海

王毅在會上並就南海問題闡明中方原則立場，期望各方在南海問題上做到「四個尊重」，要求域外勢力不要再把黑手伸向南海。

王毅說，一是要尊重事實。中國最早發現、命名和開發利用南海諸島及相關海域，最早開始並持續、和平、有效地進行管轄。二戰後，中國政府依照《開羅宣言》和《波茨坦公告》規定，收復被日本非法佔領的南海諸島，這構成了二戰後國際秩序的重要組成部分。上世紀五六十年代，美方曾多次向中方申請赴南沙群島進行測量。日本等國官方出版的地圖也把南沙群島標屬中國。這些都是有史可查、不容抹殺的事實。

二是要尊重法律。根據國際法，中國擁有主權的南沙群島自然也擁有相應的海洋權益。這與後來確定的《聯合國海洋法公約》規定並無抵觸。中方從未改變主張依據，也從未提出新的聲索。有人聲稱中方把斷續線內海域都據為內水和領海，這是對中方立場的蓄意歪曲。

三是要尊重共識。堅持由直接當事國通過磋商談判和平解決爭端，是中國和東盟各國在《南海各方行為宣言》中作出的共同承諾。各方都應以實際行動繼續加以恪守和落實，特別是不採取任何激化矛盾、擴大分歧的單方面行動，也不使用武力或以武力相威脅。與此同時，早日達成更有約束力的「南海行為準則」是中國與東盟國家確定的新目標。我們已就盡早達成有效、富有實質內容、符合包括公約在內國際法的地區規則達成共識，將繼續克服疫情干擾，堅定向前推進。

四是要尊重地區國家。在中國和東盟國家共同努力下，南海局勢總體保持穩定，航行和飛越自由也從未發生過問題。但個別域外國家唯恐天下不亂，動輒把大量先進艦機開進南海肆意挑釁，蓄意誘導其他域外國家來南海「秀肌肉」，公開在地區國家尤其是當事國之間挑撥離間。中國和東盟國家應當對域外勢力的不良居心保持清醒認識，對任何損害南海和平穩定大局，破壞地區國家團結合作的行為堅決說「不」！同時，我們也要正告這些域外勢力，請你們切實尊重地區國家為維護和平所做的努力，不要再把黑手伸向南海！



王毅表示，這些年來，新疆維吾爾族人口增長翻番，人均壽命倍增，居民收入年年增長，教育水平越來越高，何來「種族滅絕」？圖為早前行人走過位於中國新疆烏魯木齊市的新疆國際大巴扎的攤位。

「東盟在地區合作中心地位不應被架空」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅8月4日晚以視頻方式出席第11屆東亞峰會外長會。

王毅表示，當前疫情形勢更加複雜，經濟復甦進程仍不平衡，全球和區域治理面臨多重挑戰。東亞峰會成員匯聚全球疫苗主要生產國、亞太重要經濟體和應對氣候變化中堅力量，應團結合作，積極作為，在抗擊疫情、恢復經濟方面作出應有貢獻。

促抗疫合作新措 推綠色發展

王毅指出，一是秉持科學精神，共促抗疫合作新舉措。要持續擴大疫苗供應，加快接種進度，同時加強疫苗更新迭代研發合作，共建區域疫苗生產和分配中心。中方堅定落實習近平主席關於將疫苗作為全球公共產品的

莊重承諾，迄今已向世界各國提供超過7.5億劑疫苗。要本着科學精神開展病毒溯源研究，反對任何政治操弄，真正為預防下一次大流行提供借鑒。

二是推動綠色發展，打好疫後復甦新底色。要攜手應對氣候變化，推動人與自然和諧共生。中國將堅定走綠色、低碳、可持續發展之路，積極參與應對氣候國際合作。中方期待峰會發表關於綠色復甦的領導人聲明，加強環境保護和新能源領域合作。中國支持俄羅斯倡議通過旅遊復甦促進經濟增長，贊同盡早更新制定新一期《金邊發展宣言〈馬尼拉行動計劃〉》，優先對接《東盟全面復甦框架》，加強疫後復甦政策協調。

三是加強東盟中心地位，維護國際公平正義。中方支持東盟發表倡導多

邊主義的聲明，願同各方共同維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。同時，應警惕各種偽多邊主義，尤其要抵制假借多邊主義在本地區挑動集團對抗。東盟在地區合作中的中心地位不應被架空，現有的成熟區域合作機制不能再另起爐灶。個別國家炮製散播虛假信息，粗暴干涉本地區國家內政，嚴重違反國際關係基本準則。網絡攻擊是全球面臨的現實威脅，應當共同加以應對。在全球範圍內大搞網絡監控和竊聽活動的「黑客大國」首先應自我反省、改弦更張，而不是轉移目標，嫁禍他人，無端抹黑其它國家。

王毅最後表示，中國作為負責任國家，願同各方一道，為推動峰會聚焦抗疫和經濟復甦合作，為有效應對各種全球挑戰作出自己新的貢獻。

解放軍將在南海軍事演習 專家料會試射中遠程導彈

香港文匯報訊 據環球網報道，南海海軍局4日發布的一則航行警告顯示，從6日0時至10日24時，南海劃定區域內將舉行軍事訓練，禁止駛入。演習是否還會有引發外界高度關注的導彈射擊呢？《環球時報》記者就此詢問相關專業人士。

據介紹，首先，從南海海軍局發布的航行警告可以推測出演習區域在三亞東南海域，西沙群島一帶。依據航行警告中提及的八點連線測算，演習區域南北距離最長為180海里左右，東西距離在220海里左右，演習區域約有八九萬平方公里。此外，從2020年和2021年的兩次航行警告所限制區域中可以比對出，演習區域有諸多重合，面積大小也類似。

參加軍兵種會比較多

在此基礎上，專業人士進一步分析稱，這麼大的演習區域不可能是用來

進行火炮或魚雷射擊演習，一定是進行中遠程導彈射擊，包括水面艦艇上除艦載巡航導彈之外的各型導彈，以及火箭軍的遠程導彈都可以在此次區域內實施射擊，「相比較而言，艦載導彈在演習區域內進行射擊比火箭軍遠程射擊難度更大，艦載導彈的射擊發射點和彈着點都需要在演習區域，火箭軍的導彈發射則是在任意點，只要射程足夠，而精準度是可以確保的，彈着點在該區域是沒有問題的。」

山東艦參加演習幾率很高

其次，該專業人士認為，如此大的演習區域注定是一場大規模的演習行動，在聯合作戰的要求下，參加的軍兵種會比較多，海軍、空軍、火箭軍，岸島部隊甚至戰略支援部隊都會參加；演習課目也不會是單一的導彈射擊，很可能是艦艇、潛艇、戰機等



多型武器的實際使用。值得注意的是，英國航母「伊利沙白女王」號在南海徘徊期間，中國國產航母山東艦也出現在衛星圖片上，這表示山東艦正在執行訓練任務。相關專業人士認為，這意味着山東艦參加此次大規模演習的幾率會很高，將進一步提高其實戰能力。相關專家也表示，相比一些國家不遠萬里抵達南海頻繁使用軍用艦機炫耀武力，輪番開展有針對性的聯合軍事演習，中國在自己家門口搞軍事演習再正常不過，中國舉行演習是為了提高維護主權和領土不受侵犯的能力，不值得外界大驚小怪，也不值得一些國家藉機炒作，主動對號入座。

中方敦促美方撤銷對台軍售計劃

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國國務院近日批准對台軍售，中國外交部發言人8月5日在答記者問時表示，美國向台灣出售武器，嚴重損害中美關係和台海和平穩定，中方敦促美方重信守諾，立即撤銷有關對台軍售計劃。

有記者提問，8月4日，美國國防部國防合作安全局發布消息稱，美國國務院已批准向台出售總價7.5億美元的40套中型自行榴彈炮系統及相關設備。請問中方對此有何評論？

發言人表示，台灣是中國領土不可分割的一部分。美國向台灣出售武器，干涉中國內政，損害中國主權和安全利益，違背國際法和國際關係基本準則，更違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八一七」公報規定，向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號，嚴重損害中美關係和台海和平穩定。中方對此堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

發言人強調，中方敦促美方重信守諾，切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止售台武器和美台軍事聯繫，立即撤銷有關對台軍售計劃，以免進一步損害中美關係和台海和平穩定。中方將根據形勢發展堅決採取正確、必要反制措施。